

Abonamente: Anual 780 Lei, Trimestrial 390 Lei, Semestrial 195 Lei

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: Bulev. Regina Maria Nr. 12. Tipografia „Aradul” Nrul Teletonului 357.

INSERȚII se primesc după tariful Administrației ziarului și la toate agențiile de publicitate.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

Politica industrială

Arad, 9 Iunie.

Un studiu asupra surselor de bogăție roșie, asupra mijloacelor de producție — agricultură sau industrie — când bibe-venit astăzi sau problema a țării este intensificarea producției.

Unul dintre cei mai activi cercetători noștri economici d. ing. C. Ștefănescu publică un studiu interesant asupra comercializării produselor noastre agricole. În acest studiu, autorul se ocupă, precum e și firesc, asupra politicii industriale de stat, formulând judecăți și o contribuție reală la deslegarea problemei.

Examinând astfel fazele prin care a trecut în ultimii decenii politica industrială românească, autorul constată că se simțea mai necesitatea înfruntării și susținerii naționale, dar numai tariful vamal 1906 a dat o protecție moderată pe care un început de industrie a luat în vechiul regat.

La această protecție s'a adăugat avantajul din 1912 pentru lucrările naționale. — Atât. — După război, în loc ca să steterăm în politica industrială sănătoasă, am sacrificat, utopiei revalorizării monedei, o pradă revoluționară străină, iar acum ce i s'a dat, prin ajustarea tarifului, la deprecierea monedei, a fost pierdere în ceasul al doisprezeceles.

În sfârșit de condiții, în neajuranta în care se află industria noastră și fără a știutudinea unei politici de continuare se face la noi este doar o pauză pentru moment, cu consecințe incerte, care se traduce în primul rând în scumpirea a bunurilor produse.

În timp ce noi vom în a el-gerea unei politici industriale hotărât protecționiste, în țara noastră, industria se organizează atât tehnic cât și la cel administrativ pe baze moderne care îi permit să lucreze în orice concurență.

În țările marile trusturi, concentrând activitatea în cărbuni, petrol, oțel, cupru, sticlă, produse chimice, opresc, tiranic și mare de inimitare în comerțul mondial, al vre-unui concurent.

De altă parte țările care posedă colonii și-au găsit o preponderanță comercială și-au dezvoltat în aceste domenii din cele mondiale.

Un mult încă țările cu o industrie înaltă, sau în acele colonii care produc marfă, dar nu o prelucresc, se nasc în țara lor. Astfel în America de Nord și în Europa, unde prelucrarea dambacului era în izvoarele războiului oare cum limitat sau născut o mulțime de filatură, căutarea prelucra materia primă pe loc și a o lua sub formă de fabricate.

De îndrează suficient că industria țării noastre, neavând materii prime din abundență, fără legături prietene cu marile linii naționale de navigație și influență de mare de factori cari o stăpânesc în deservita ei, ea nu poate lupta cu succes pe piața mondială, și deci fatal câmpul ei de acțiune este limitat, la desfacerea produselor la cuprinsul granițelor țării noastre.

Industria românească și se oferea pentru desfacerea produselor sale un câmp larg și sigur, situație nu poate decât să stăruie în organizarea tehnică și comercială a întreprinderilor, ceace se traduce în ultima instanță, tot printr'un cost de revenit al produselor mult mai ridicat. Progresele făcute în tehnica producerii bunurilor, a rămas un concept vechi și este o necesitate absolută o adaptare la condițiile noi ale tehnicii și a produselor economice.

De fapt această evoluție este destul de lentă dar ceace este nou, este rapiditatea cu care procedeele tehnice cât și condițiile economice.

Progresele moderne schimbă continuu condițiile industriale și condițiile economice transformă fără un moment de oprire, și este o necesitate practică presantă, să se adapteze producția repede, cât mai mult, la noile condiții.

Unul o adaptare repede nu se poate face decât în întreprinderile mondiale care, având mijloace, lucrează cu mijloace imense, și de altă parte și a o conștientizare industrială. Astfel de organizații, și au posibilitatea de a fabrica produsele lor în serii standardizate, ceace este foarte mult costul de producție.

La această evoluție a industriei, și de a fost mult ajută și de

războiul mondial, în special pentru industria din Statele Unite și aceia din Germania, întreprinderile noastre, cu foarte mici excepții, se găsesc încă cu mijloace tehnice învechite, lucrând nerentabil și cu un câmp de desfacere limitat, și a crede că de acum înainte vom putea noi să repunem industria noastră pe picioare pe piețele mondiale, este o speranță din cele mai îndrăznețe.

Fără a vă mai da exemplu de falita organizare comercială și tehnică, întreprinderii lui H. Ford, pentru fabricația automobilelor, ale cărui metode sunt astăzi imitate în mai de întreprinderi străine, este suficient, pentru a înțelege marile transformări, adaptări, și perfecționări în mijloacele tehnice și comerciale, să vă reamintesc de noua organizare comercială și tehnică a fabricilor de culori din Germania, care pentru a putea învinge concurența produselor străine, pe piețele mondiale, s'au unit într'o singură organizație. Deci deodată o economie la administrativă, o concentrație a forțelor capitaliste, o singură conducere în comandamentul comercial, și tehnic. În ce privește partea tehnică, fiecare din fabricile trustificate a fost specializată de a produce anumite culori și produse chimice, astfel că producția în masă de fiecare fabrică în parte, a dat posibilitatea unui importat să zămăni al costului de fabricație. Ori industria română, trebuie să facă față la o mie și unu de articole pe care să le producă în cantități destul de mici, și la o mie și unu de cumpărări ale clientelei sale, ceace nu poate fi decât să se acumuleze produsul său.

Dacă această este situația industriei noastre, atunci firește că avem dreptul să ne întrebăm dacă este bine să continuăm de a-i acorda protecția necesară pentru a stăpâni piața internă și dacă nu ar fi mai logic și sănătos de a lăsa granițele deschise pentru un import larg al produselor fabricate.

Procesul acesta a fost judecat de mult și înțelepciunea popoarelor a găsit că economia generală a unei țări are numai de profitat de pe urma existenței industriei, și că sacrificiile care se fac sunt răsplătite prea puțin. Războiul european a demonstrat însă, că astăzi un conflict armat nu se rezolvă numai la ciocnirea armatelor vrăjmoase, ci întreaga națiune trebuie să colaboreze la succesul armelor, succes care nu poate veni decât în cazul unei imbelăgite aprovizionări în tunuri, muniții și instrumente de luptă. Industria țării este o necesitate economică atât în timp de pace cât și în timp de război, și o dată nu s'a evidentat mai mult grija, omenilor de stat de a o păstra cât mai intactă și de a-i da mijloacele de propagare, decât acum după război, când amenințări de concurență țărănoară cu moneda avansată, s'au luat măsuri de protecție completă închiderea granițelor, prin bariere vamale. Astfel toate țările europene dela război, au majorat considerabil protecția vamală și chiar Anglia, țara prin excelență a liberului schimb, a trecut la o politică protecționistă.

Pentru noi chestiunea industrială se desemează destul de simplă, fără posibilitatea de a face un export important de produse industriale, câmpul de desfacere al industriei noastre este rezervat numai pieței interne, ori în acest caz, aceste întreprinderi nu pot produce decât cu un cost ridicat și urmează ca piața aceasta internă, să și o rezerve prin o protecție vamală împotrivă. Cam târziu, dar în fine, Guvernul a ajuns la această hotărâre, și prin sporirea taxelor vamale ce s'a anunțat, se confirmă încă odată necesitatea protecției industriei noastre față de concurența străină.

Dacă industriei noastre nu îi este rezervată decât piața internă, comercializarea produselor sale, urmează că bine cumo-cate, o parte, care de multe ori formează un procent important din produsele fabricate, este absorbită de autoritățile de stat, în special Ministerul de Război, altă parte este rezervată comerțului particular. De sigur, act, știința fabricantului de a se adapta gustului publicului, precum și a produce mai puțin decât o altă întreprindere similară, sunt atâtea chestiuni prea cunoscute și cari soluționate exact, dau succesul întreprinderii.

Pe de altă parte, numărul întreprinderilor industriale este destul de important pentru că există o stimulație, la o fabricare mai îngrijită precum există și o concurență în plasarea produselor pe piața internă.

Este adevărat această concurență, pentru produsele unitare ca: ciment, zahăr, hârtie,

cărbuni, este înăstrutată și comerțul cu aceste produse este organizat în cartele de desfacere, cari lăsa sub directia și supravegherea a Ministerului de Industrie și Comerț, preferând produsele acestor întreprinderi reputate fi majorate, fără autorizația Ministerului de Industrie.

Pentru toate celelalte produse, lupta de a câștiga cât mai mult piața, se dă cu aceleași arme, adică publicitate, reprezentanță de comerț, credit mai mult sau mai puțin scurt, cari toate la un loc, formează buciucium zilnic al întreprinderii.

Dacă ne vom hotărî de a privi astfel orizontul industriei noastre vom avea două concluzii de tras:

a) Industria țării noastre nu poate să piadă seze marfurile sale decât în cadrul îngust al granițelor noastre, de aci, producția industrială va fi mai scumpă ca cea străină, și unde necesitatea de a proteja în continuare, dacă dorim să o menținem și pe viitor.

b) Comerțul mondial, acel eduător de aur, nu poate fi făcut decât cu unele materii prime: lemn, petrol, etc. a căror economie se impune, dar ne rămâne să ne îndreptăm privirea spre agricultură, care bine îndrumată, este adevărata sursă de bogăție națională.

Orașul e unul dintre cele mai frumoase și cele mai curate ale Franței și are o climă plăcută. Universitatea organizează în fiecare săptămână excursii prin diferite localități ale Franței.

Pentru orice afaceri bănești, Banca recomandată de către comitet e „Société générale” (Succursala din Dijon).

Ruta recomandată e: București—Jimbolia—Trieste—Milano—Modana (frontiera) Dijon. — Pentru călătorie e nevoie de pasaport și de 4 (patru) fotografii mici.

Cu o lună înainte de plecare, fiecare participant trebuie să comunice numele, pronumele, vârsta, profesia, adresa exactă, data aproximativă a sosirii la gara frontieră; și să trimită taxa de înscriere la cursuri direct la Dijon, sau prin corespondență din România; în schimb vor primi dovada de înscriere și bonul de reducere pe C. F. R.

Pentru orice informații, doritorii se pot adresa D-lui A. Iacobescu, profesor la Botoșani și corespondent, pentru România, al Universității din Dijon.

Cursuri de vară la Dijon

Arad, 9 Iunie

Universitatea din Dijon, organizează și pentru anul acesta cursuri de vară, pentru străinii care doresc să se perfecționeze în studiul limbii și al literaturii franceze și să cunoască viața și civilizația franceză.

În aceste cursuri, profesorii dela facultatea de litere din Dijon, fac lecții teoretice de gramatică științific și uzuală, fonetică, literatură și istorie, precum și exerciții practice de pronunțare, conversație, compoziție, gramatică și traduceri. Pentru pronunțare, se fac zilnic audii fonografice. Istoria artelor se predă sub forma de vizite-conferințe la cel mai bogat muzeu provincial de pictură și de sculptură din Franța. Se mai fac cursuri de corespondență și terminologie comercială.

Cursurile durează de la 1 Iulie până la 31 Octombrie.

Înscrierile se pot face pentru orice lună și începând din orice zi a lunii.

Taxa pentru audierea cursurilor e de 100 fr. francezi pe lună; ea se poate plăti direct, sau prin corespondență din România. Toți românii cari au urmat în vara trecută cursurile, s'au bucurat de toată atenția și bunăvoința autorităților și a cetățenilor din Dijon.

Trăitul în Dijon e mai puțin decât în oricare centru universitar din Franța. Se poate avea pensie completă (casă și masă), cu 400—500 fr. pe lună. Cei care doresc pensie în internat, pot trăi în condiții avantajoase.

Situația politică internă din Jugoslavia.

— În jurul călătoriei lui Pașici la Karlsbad —

Belgrad (Ceps). — Politica internă din Jugoslavia se manifestă printr'o continuă încordare între guvern și opoziție. Lupta nu e dusă numai în incinta parlamentară, ci și în masele largi ale poporului. Marea întrunire politică convocată de opoziție la Lublas, unde au luat parte fruntașii tuturor partidelor de opoziție, a avut un mare succes și dă într'o măsură oarecare un tablou fidel a tendinței opiniei publice: Toți oratorii au vorbit la contra corupției și au arătat că actualul guvern nu este nici capabil și nici indicat să ducă lupta împotriva acestui rău, care subminează organismul țării noastre. Principala orator, conducătorul opoziției Liubomir Davidovici, a declarat că lupta va fi grea și va dura mult timp, dar va fi încoronată de succes. Deasemenea, Liubomir Iovanovici, care după eșecul său din partidul radical, și-a format un partid propriu, a făcut o intrunire de protestare împotriva corupției, la Sombor.

Un alt fenomen caracteristic vieții politice interne din Jugoslavia, este lipsa de solidaritate și sinceritate în raporturile dintre radicali și radicișii. Aceasta s'a putut vedea limpede la ultima întrunire, la care ambele tabere au căutat să se răfuiască reciproc, la una din aceste întruniri a vorbit însuși Ștefan Radici, deși în ultimul timp a promis în mai multe rânduri că nu va mai anare ca orator politic, cât timp va dura coaliția dintre radicali și radicișii. De asta dată, Radici a vorbit țărănilor croați cu o vehemență neobișnuită. După părerea sa, situația politică actuală e departe de a fi multumitoare, în viața politică este mult

de îndreptat și deasemenea și poziția guvernului necesită o schimbare radicală. În încheierea discursului Radici a declarat că totul va fi în ordine numai atunci când el însuși va deveni prim-ministru. Și radicalii se arată pe față contra lui Radici. La întrunirea partidului radical din Horni Milanovița care a avut loc nu demult au vorbit mai mulți adversari ai lui Radici criticându-l fără milă. Majoritatea acestora s'au declarat pentru denunțarea coaliției cu Radici, care duce o politică nelocală și viclenă.

Toate acestea dovedesc că politica internă din Jugoslavia este foarte încordată și că guvernul Uzunovici e serios amenințat. Nu este exclusă că guvernul să fie silit să-și dea din nou demisia. Se naște atunci întrebarea, ce va fi mai departe. E probabil că radicalii vor încerca să formeze o nouă coaliție, poate cu democrații. În unele cercuri politice se afirmă că tratative ar fi fost deja începute, deși oficial ele sunt desmințite. Deoarece nu este sigur dacă se va reuși să se mențină coaliția, s'a răspândit zvonul cu Skripștina va fi dizolvată și că singura eșire din această situație ar fi noua alegeri. Această versiune trebuie primită însă cu multă rezervă. Nici un partid politic din Jugoslavia, afară poate de partidul lui Pribicevici, nu dorște noua alegeri, deoarece există temerile că acestea n'ar ameliora cu nimic situația și ar păgubi numai sistemului parlamentar. Deaceia predomină convingerea că radicalii se vor sili să mențină actuala coaliție sau să formeze una nouă, prelungind astfel viața actualului Parlament.

Bătrânul Dumnezeu

De Luigi Pirandello

Cu un costum de dock care îi fălăia proaspăt, proaspăt pe trup, cu umbrela deschisă rezemată de umăr, cu vechea pălărie de panama în mână, mititel, puțin ghebos, slab și extrem de curat, se ducea zilnic spre obșnuita-i vilegiatură. — Un loc gâs se domni Aurelio, dar un loc care n'ar fi venit nimăun în minte; și se fuddea în sufletul său, când se gădea, frecându-și mânușele nevoare.

Ună la munte, unii la băi, alții la țară; el, în bisericile Romei. De ce nu? Acolo nu-i oare mai răcoare decât într'o pădure? Și, într'o liniște sfântă-i pe deasupra. În pădure, copacii; aici, colonelul bolilor; acolo umbra frunzelor, aici la umbra Domnului.

— Eh, ce să-i faci? Trebuie răbdare... Avusese și dănușul odată un frumos colț de țară lângă Perugia, bogat în chiperoși deși și împodobit de eleganța unor mici salcâmi violii și atâia albastru de umbră delicată; vila splendidă, conținând o prețioasă colecție de obiecte artistice; ah, aceasta mai alina, dăcor invidiat al casei Vetti. O adevărată comoară... Spulberată împreună cu întregul patrimoniu. Și îi rămăneau bisericile acuma, pentru vilegiatură.

— Eh, ce să-i faci? Trebuie răbdare... De câțiva ani era la Roma și nu reușise

incă să realizeze planul de a viața una câte una toate bisericile unde atâtea minuni, atâtea comori artistice se află păstrate.

Ei bine, anul acesta o va face ca vilegiatură.

Nădejdi, iuzii, bogăție și o grămadă de lucruri frumoase mi s'au pierduse domni Aurelio în cursul vieții sale; numai credința în Dumnezeu îi rămăsese, ca o mică lumină palidă pe care, în letargicului dureros al existenței sale ruinate, umbând așa apăsător, el căuta să-o apere cât mai bine, și cu cea mai mare grijă, împotriva edierilor înghețate ale ultimelor dăsmăgiri.

Trecea ca răzbit prin haosul vertiginos al vieții, și nimeni nu se mai îngrijea de dănușul.

— N'are afaceri: Dumnezeu mă vedel — se încerca în adâncul sufletului său.

Și era într'adevăr sigur domni Aurelio că, multumită acelei lumini palide, Dumnezeu îl vedea. Atât de sigur încât gândul sfârșitului apropiat, în loc de a-l înspăimânta, îl aducea dispozitivă măgăre.

Strășile, sub soarele arzător, erau aproape pustii, cu toate acestea exista întordeana pentru dănușul vre-un golon, sau vre-un birjar care, văzându-l trăind cu cranul lucios descoperit și chica căruntă ce-i tre-

mura pe ceafă, îi adresa ironic câte o glumă:

— La privește: două bărbie, una în față, cealaltă la spate... Dar în timpul verii Domni Aurelio nu putea să suferă pălărie pe cap. Zămba și dănușul la auzul glumelor și grăbea, fără să vrea aproape, pașii mititel de prepeșiță, pentru a împedica pe acel pierde-vară să continue mai departe cu gluma.

— Eh, ce să-i faci? Trebuie răbdare... Întrând în biserică aleasă în ziua aceea pentru vilegiatură, domni Aurelio vroia mai întâiu de toate să se bucare de sosire: se așeza jos. Trăgea un adănc oftat de ușurare, în streraga sudorează; apoi, ludoia cu îngrijire baista în patru și și-o punea pe cap pentru a se păzi de răcoarea umedă.

Rarele credințioase care întorceau capul pentru al observa, văzându-l în în atitudine aceasta caraghioasă, abia puteau să înăbușe râsul.

Dar domni Aurelio, în momentul acela se simțea fricci, respirând aerul parfumat de tămăie care plutea în singurătatea solemnă și tăcută a interiorului sfânt; și nu bănuia că acolo, în casa lui Dumnezeu, ar putea fi cineva care să rădă de dănușul.

După ce se oșihura puțin, începea să examineze biserică, dar puțin câte puțin, ca un om ce trebuia să-și petreacă acolo toată ziua. Și studia cu o atențiune satisfăcută arhitectura, fiecare bucată izolată. Se oprea în fața fiecărei operă de artă, fiecărei capelă, fiecărei monument funerar, descoperind re-

Loc deschis.

—oo—

Atențiune!

Prin aceasta aduc la cunoștință on. public că...

(2141)

Cu stimă Iosif Eisele, macelar.

*) Pentru cele cuprinse la acest loc răspunde autorul.



Funcționar, perfect în română maghiară, traducător, dactilograf, caută post...

Atențiune!

Bulev. Regele Ferdinand No. 47 Industrie și depozit special de albituri bărbătești

Vinde și pregătește tofele de albituri bărbătești, chiar și din mărfa adusă.

Să ne ferim!

de cremele de obraz care conțin prea multe săruri metale, aceste fiind veninoase...

„ASTRA”

Prima Fabrică Română de Vagoane și Motoare S. A. Arad

Direcțiunea Generală: București Str. Lascăr Catargiu 11.

Uzine: Arad.

Adresa telegrafică: Vagonastra București Vagonastra Arad.

Scrisori București: Casața poștală 136.

Arad: Calea Aurel Vlaicu.

Orice fel de vagoane de persoane, de marfă și de lux, vagoane cisterne...

Oferte și devize la cerere.

BELGRAD, (Ceps). — În ce privește vizita însemnatului bărbat de stat...

Partidul radical a și luat măsurile necesare dictate de plecarea șefului său. Ca prim vicepreședinte...

Pregătirile militare ale Ungariei

Belgrad. — Ziarul „Vreme” publică un articol, arătând gravele abateri săvârșite de Ungaria...

În jurul procesului falsificatorilor din Ungaria

Cum vor fi puși în libertate Xindischgraetz și Nadossy

Budapesta. (Ceps). — Acum câteva zile s'a dat în fine scutita în marele proces al falsificatorilor...

După încheierea convenției dintre Turcia și Anglia

Londra. — Ziarul „Times” și celelalte ziare din Anglia aduc primul lor răbdare și îndemănare...

Sesiunea Consiliului Națiunilor

Geneva. — Cu prilejul deschiderii sesiunii Societății Națiunilor...

Uzinele Comunei Secția Gaz Aerian

Arad, Str. Muciu Ștevoia No. 9, 11, 13. Telefon 27, 25 și 16.

Biroul uzinelor din Str. Eminescu No. 4 stă la dispoziția on. Public în ce privește comenzi etc.

KNAPP vopsește și curăță haine. Atelierele în Arad, Strada Episcopului Esda No. 10.

Dacă ori ce parte a corpului îți asudă Să nu te înfrici sau să desperzi...

Jurnale de modă de primăvară cele mai noi, note muzicale noi și anticvarice.

Mal etlin și mai bine vopsește și curăță F FIX X

Buburuzele, petele de ficat, pișturii și ori și oc lipsă de frumusețe dispar prin folosirea Crema de camfor „ELSA”

Mănuși, tofele de articole împletite și tricotate, sweater pt. copii, lenjerie, albituri colorate pt. dame...

Buchete și cununii ocazionale f. frumoase, flori în diferite variațiuni, în asortiment bogat cu prețuri convenabile...

Strada Eminescu (fost Deak Ferenc-u.) 6, vis-a-vis dela catenele „Cornul Vântului”

pede cu ochii încercat epoca, sau școala de care fiecare operă era legată...

toate zilele... La cimitir, dacă vrem să fim sinceri, cum plouă...

În dimineața aceea, intrând în biserică, rămăsese uitat de aspectul paraciserului...

— Oh! — făcea el atunci, clătănind capul și zâmbind — ce fericit ești, prietene dragă...

— Suntem aici, dragă Hierony-mus! Păcat, că nu mai e voce să fi înmormântat în biserică...

revul dupăcum te învățaseră în Cel C-1 Numai jo: nici un rol...

— Trebuie, trebuie să mă hotărăsc să scot orașul și să mă mărginesc...

— Când d'odată se simți egudul chizând o hii, zăcăit, plin de mirare...

— Dar da! e de atâta vreme că băi domnul Aurelio, cu ochii îndolăși...

— Dar bătrânul paraciser scutură din cap — Se încheie biserică!

Trad. de Ovid O. Deseanu

Artistic - Culturale

Societatea de Măine

Ardealului de după război a fost foarte puțin prielocă presei ro-... Din partea ne putem decât aplauda a-

In robia lor, editia II-a

In curand va aparea la Cluj editia a II-a a volumului de versuri „In robia lor” de A. Cotrus.

Cuvinte potrivite

In cursul acestei luni va aparea la Bucuresti primul volum de versuri al lui Tudor Arghezi.

Scut si Targă

In editura literara a Casei Școalelor a apărut de curand un volum de versuri: „Scut și Targă”, datorit talentatului poet și critic Peressicius.

INFORMAȚIUNI

Către cititori

Anarhia zilnică a acestui ziar, reclamând cheltueli enorme, cari nu se pot satisface dacă cei cari au primit ziarul nu achită abonamentul lor...

Facem cel mai calduros apel, către toți abonații ziarului, cari nu sunt în curent cu plata abonamentului să binevoiască a expedia fără întârziere costul abonamentului pe adresa de mai sus.

Visita Suveranilor la Timișoara

Timișoara. — Familia regală și-a anunțat pentru ziua de azi 10 Iunie orele 9.30 dim. sosirea la Timișoara, unde va rămâne până în ziua de 12 Iunie ora 1.

Reorganizarea Inspectoratului Intendenței

Inspectoratul tehnic al intendenței, în denumirea de Inspectorat general al intendenței. Atribuțiile inspectoratului general al intendenței sunt următoarele: 1. Pregătește amate pentru nevoile războiului în ceea ce privește subsistențele...

Ardealul pe urma ploilor

Philele torențiale, cari de un șir lung de zile, fac atâtea ravagii în țară, s'au abătut și asupra Ardealului. Cu excepția unor restrânse regiuni însă, ploile nu au fost atât de mari, ca să producă ravagii simțitoare.

x Contele de Costia. Cu succes senzational în cinematograful Apollo.

Contele Costia după moartea soției sale trăiește o viață retrasă în castelul său împreună cu fiul lui Ștefan. Pe fiul lui Ștefan îl lăchide într'un turu a castelului și numai de două ori pe săptămână îi permis să iasă afară.

Organizarea industrială a Italiei

„Observer” din Londra, publică un articol foarte judicios — sub forma scrisorii unui corespondent din Roma — în privința influenței fascismului asupra industriei din Italia în legătură cu recența criză financiară de acolo: „Nelineștea economică acută din Italia a făcut ca până și cei mai indiferenți oameni ai politicii să cerceteze de aproape noua legislație a „sindicatelor”...

Am au fost impușcați cei trei săteni la Hunedoara

Un celor petrecute cu ocazia agresiunii în jud. Hunedoara, căpitanul a înaintat chiar a doua zi un raport adresat ministerului de interne asupra petrecerilor în care s'au produs incidentul. Raportul a fost primit de ministrul de interne și conține următoarele: La ora 6 a. m. am plecat cu mașina din oraș Hunedoara, însoțit de domnii Sișteriu și pentru a supraveghea și controla...

Inundațiile în Rusia

Orașul Astrachan amenințat. Moscova. (Ceps). — Știri din Astra han ză inundațiile cari în regiunea mijlocie a Volgei aproape au încetat, au devenit foarte amenințătoare. Autoritățile locale s'au străduit pentru ca catastrofa să fie evitată în jurul Astrachanului s'au zidit diguri de apărare, cari ating o lungime de 1000 metri. În părțile amenințate, populația e obligată să fugă. S'au trimis deasemenea la Astrachan un număr suficient de vapoare pentru a transporta la nevoie vițele la locuri sigure. Ravagiile inundațiilor la Samara. Moscova. (Ceps). — La Samara, Voiga a început să se scurgă în ultimele zile. În oraș sunt inundate 51 fabrici, diferite instalații industriale. Aproximativ 800 persoane au fost nevoite să se mute fără a și avea nimic cu dașele. Cifra exactă a persoanelor care nu se poate încă calcula, dar ea este de aproximativ 1 milion ruble aur.

Leopold Weisz

Atelier fotografic, vis-a-vis cu cafeneaua Dacia. Arad, Bulev. Reg. Maria 22. În pavilionul din dosul curții. Dau o mare importanță pentru confecționarea exactă a portretelor despre copii.

Intrebuințarea unui nou combustibil

Berlin. — Cu prilejul unei vizite la uzinele Zeiss, din Jena, a luat cuvântul dral Eckener, care a comunicat, că o importantă inovație e de înregistrat în construcția de nave seriene din Germania. Noul vas aerian, de un cubaj de 100.000 metri, al uzinelor Zeppelin, e înzestrat cu motoare cu totul noi, care vor fi puse în mișcare fie cu benzină fie cu un nou gaz.

Inaugurarea noului palat al Biroului Muncii la Geneva

Geneva. — Cu deosebită solemnitate s'a inaugurat ieri în prezența tuturor delegațiilor, noul palat al Biroului Internațional al Muncii.

Noul guvern suedez

Paris. — Criza de guvern din Suedia a luat sfârșit. Cabinetul a fost format de senatorul Ekman, șeful liberalilor prohibiționisti.

„Aventurile dintr-o noapte”

e titlul filmului senzational de azi în cinematograful Arsonia. Filmul este cel mai nou și senzational al artistului Harry Piel. În care descrie aventurile lui fantastice cu fel de fel de variațiuni interesante.

x Cinema Malul Mureșului

De azi începând va rula „Femeile de azi” dramă în 7 acte, film extraordinar de frumos, se reprezenta.

x Rachete de tenis, minge de tenis și alte articole de sport, gramofone, plăci de dans și artistice în un asortiment bogat la firma Hegedus Arad.

Dacă voți a cumpăra estin

cercetați prăvălia de textile, mărunțuri, vase de bucătărie smălțuite, mărfuri din sticlă, aromate și delicate IOAN DEUTSCH în Arad, Str. Mărășești No. 4, unde toate mărfurile de sus s'au se capătă pe prețurile cele mai moderate. Servire punctuală! Prețuri avantajoase! (2645)

x Dr. Virgil Bogdan, notar public Arad.

Am onoare a aduce la cunoștință publică deschiderea biroului meu notarial public în Arad, Strada Horia Nr. 2. Telefon Nr. 39. Dr. VIRGIL BOGDAN, notar public. (2895)

